Sachinformation
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Mogliche Erganzung der Einheit:

Wie funktioniert ein Kiihlschrank? In denselben Versuchsaufbau wird an Stelle des Photowi-
derstands ein Heifsleiter (2,2 kW) eingeftigt. Er wird vorsichtig mit einer Kerze erwérmt (Prin-
zip Kihlschrank). Der Heifleiter kann ebenso eingesetzt werden, indem man ihn mithilfe ei-
nes Stativs in ein Becherglas mit Wasser taucht, das mit dem Bunsenbrenner erhitzt wird - Tem-
peratur des Wassers messen! Ergebnisse sind vergleichbar mit dem Fotowiderstands-Versuch
und konnen ebenso tabelliert werden. Der Ergebnistext wird dann um diese Ergebnisse er-
ganzt. Dafiir sind mindestens 2 UZE einzuplanen.
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Hebel erleichtern viele Arbeiten

Arbeitsauftrage:

1. Kennzeichne in den Zeichnungen die Punkte D, L und F.

2. Bezeichne die Hebel: I. einseitiger Hebel, Il. zweiseitiger Hebel.
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MaBe und GroBen bei Atomen

Linge

1 cm =100 000 000 Atome (10°%)

Einhundert Millionen Atome hitten , nebeneinander gelegt”
eine Ldnge von einem Zentimeter.

Gewicht

1 Wasserstoffatom = 0,000 000 000 000 000 000 000 001 675 g

Diese Zahl bedeutet, dass ein Atom so leicht ist, dass man sein Gewicht nicht mehr
sinnvoll in der Einheit Gramm angeben kann.

Volumen

Goldatome:
1 cm?®=2160 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 Atome

Ein Kubikzentimeter Gold besteht demnach aus 216 * 10™ Goldatomen,
einer unvorstellbar grofsen Anzahl.

Vergleich zwischen Atomkern und Atomhiille

N

Atombhiille

(Durchmesser in
der Lange eines
Fufsballfeldes)

-

Atomkern

(Grofle einer Erbse)
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Wie funktioniert Kernspaltung?

Barium

Krypton

Wirme
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